

# Comentarios

Diario independiente de las tres de la tarde

AÑO I

Redacción y Administración:  
MAYOR, 4, 1.º

Madrid, 27 de agosto de 1924

Número suelto  
10 céntimos

NÚM. 6

## El Estado y sus empleados

Entre las muchas cosas sobre las cuales ha intentado poner mano el Directorio Militar, sin conseguir, ciertamente, sus propósitos, por no hallarse de acuerdo la voluntad de acertar con la orientación y el desarrollo de las ideas puestas en juego para conseguirlo, es la más importante de todas la referente a los funcionarios del Estado.

Es evidente—y no hemos de negarlo nosotros, que ponemos la verdad por encima de todo—que la situación era mala, infernal; que muchos empleados no cumplían sus deberes o los cumplían a medias, y que la Administración pública, por estas y otras razones, constituía un verdadero despilfarro; que la burocracia marchaba a paso de carreta, y que para la resolución de un expediente hacía falta cogerse del brazo del pacientísimo Job y esperar sentado el lentísimo caminar de los asuntos, de registro en Negociado, y de Negociado en registro. Pero no es menos cierto que los funcionarios públicos están y han estado siempre muy mal pagados y peor atendidos.

Se nos dirá que son muchos los millones que el Estado figura en sus presupuestos de gastos, y aun los elementos mercantiles, en repetidas ocasiones se han alzado ante los Gobiernos para protestar de este derroche, que tiene su asiento en el número excesivo de funcionarios que prestan sus servicios al Estado en las distintas ramas de la Administración; pero, a poco que se analicen los hechos, se demuestra fácilmente que ni es excesivo el número de empleados, ni mucho menos, ni los gastos del Estado para el pago de haberes es exagerado y desproporcionado en relación con aquél. Intentaremos demostrarlo.

Los servicios del Estado adquieren cada día mayor intensidad porque la marcha progresiva de la nación así lo exige, si la Administración pública ha de marchar paralelamente con las necesidades a que responde. La velocidad es la característica del siglo, porque el aforismo inglés «El tiempo es oro» se ha traducido a todos los idiomas y se ha infiltrado en todos los espíritus. Pero, además, el mismo progreso mundial, que naturalmente se refleja en la marcha de nuestra Patria, trae consigo una intensificación y ampliación constante que se traduce en la necesidad—el Directorio se ha visto forzado a recogerla y aceptarla—de crear nuevos servicios, de transformar los anticuados, de colocar sillares modernos en el edificio arcaico de nuestra Administración pública.

Si aún no se ha hecho más en este sentido, si no se han derivado nuevas y urgentes necesidades de personal especializado—personal que es absolutamente in-

dispensable en cuanto se ponga mano en la verdadera y eficaz reorganización de los servicios administrativos—, es porque esas reformas han de hacerse por hombres nuevos, por hombres del siglo, por personas que no tengan emoldadas su inteligencia y su capacidad a las necesidades administrativas del año de la Nana. Si al entregar el Poder en manos de la Unión Patriótica, o de quien sea, ocupan los altos cargos esos hombres nuevos, se apreciará la verdad de este aserto, que, por otra parte, quizá esté ya comprobado en uno de los Ministerios actuales, a cuyo frente ha puesto el Directorio Militar a un joven subsecretario. En ese departamento se han hecho grandes reformas, y aunque alguna no haya ido seguida del acierto, porque la infalibilidad no existe en la tierra, la mayor parte de lo hecho está dando y dará aún más, años adelante, visibles y favorables resultados.

¿Es cierto que el Directorio Militar ha querido, llevado ciegamente por el vocerío de unos cuantos inconscientes, talar, roturar y acotar el campo administrativo?

¿Por qué, cuando ha llegado la realidad y se ha querido llevar a la práctica el propósito, ha comprendido el Gobierno militar que no podía hacerlo? Buena prueba de lo que afirmamos es que al disponer la limitación en las escalas activas, ordenando la excedencia forzosa, se ha llegado a la conclusión de que, en muchos casos, habría que dejar en sus puestos de trabajo a los excedentes, abonándoles el sueldo entero; es decir, que la excedencia dictada queda reducida a un formulismo de carácter presupuestal, en el que se simula una economía que no va a existir.

El único resultado de todo ha sido matar de un plumazo la carrera administrativa, produciendo el efecto contrario al que se pretendía, de mejorar los servicios y la aptitud y capacitación del personal, toda

## Cotarrillo...

*El verdugo de Rockdall (Inglaterra), que lleva ajusticiados más de doscientos reos, se ha suicidado.*

*He aquí el hombre alacrán.*

\*\*\*

*De un soneto del Sr. Unamuno:*

*«De la cruel historia, la amargura me quitó, cual si fuera con la mano».*

*Pues como con la mano, mi respetable don Miguel, se le quita a uno la gana de seguir leyendo.*

\*\*\*

*Dúo policiaco:*

*«Poli» primero.—¿De las niñas, qué?*

*«Poli» segundo.—De las niñas, «ná».*

*Ambos.—Sol, la, si, do, re, si, do, re, mi, fa.*

*El público, entusiasmado: —¡Música, música!*

vez que, cerrado a piedra y lodo el porvenir, no aspirarán en lo sucesivo a ser funcionarios públicos sino aquellos que limiten su aspiración a la modestia de un cocido diario, de mediodía; unas judías o lentejas engañosas, por la noche, y una eterna esclavitud de los empleados a esa usura de que hablábamos en nuestro artículo anterior, y de cuyo problema seguiremos tratando, ya que nuestro querido colega «Heraldo de Madrid», a cuya campaña generosa nos sumamos con tanto gusto, nos abandona, por lo visto, tan interesante tema.

Y como el problema de las relaciones morales y materiales del Estado con sus empleados merece una atención especial, hacemos punto por hoy, prometiendo seguir esta serie de artículos que nos inspira nuestro amor a lo justo y nuestra devoción por la verdad.

## Fiestas en Colmenar Viejo

En el vecino pueblo de Colmenar Viejo se celebrarán los días 29, 30 y 31 de agosto y 1, 2 y 3 de septiembre, las tradicionales fiestas en honor de Nuestra Señora de los Remedios.

Reina gran entusiasmo, y los festejos prometen ser muy brillantes.

## De la "Gaceta"

### Supresión de la escala de tierra de la Armada

La «Gaceta» de ayer publicó un Real decreto en virtud del cual se reorganiza el Cuerpo general de la Armada. Consta esta disposición de siete artículos.

En el primero se decreta la supresión de la escala de tierra de aquel Cuerpo, quedando a extinguir el personal que la constituye en la actualidad.

El resto del decreto se refiere a organización de una sola plantilla y a la extinción de la correspondiente a la escala de tierra, suprimida.

\*\*\*

Entre otras disposiciones que publica en el día de hoy, se inserta el Reglamento de secretarios de Ayuntamiento, interventores de fondos y empleados municipales.

## Catastro

Hoy ha firmado el subsecretario de Hacienda las correspondientes órdenes para que, a partir del 1.º de septiembre, por el personal afecto al servicio provincial del Catastro de Rústica se proceda a efectuar las salidas bimestrales para continuar los trabajos de campo en el servicio de avance que tiene encomendados.

## El Directorio en el Poder

### Consejo

El Sr. Primo de Rivera, al llegar anoche a la Presidencia, comunicó a los informadores no tener noticia alguna que darles, y mostróles el volumen de papeles que llevaba al Consejo.

Preguntado cuándo llegaría el Rey, contestó que mañana por la noche, en automóvil, para celebrar el anunciado Consejo pasado mañana, y al día siguiente salir para Vitoria, en cuyo viaje le acompañará él.

Cerca de las nueve y media terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespínosa dijo al salir a los informadores que se habían despachado asuntos de trámite.

—Además—añadió—hemos comenzado el estudio de un proyecto de reforma de las actuales Ordenanzas de Aduanas. También examinamos el proyecto de reforma de la ley de Alcoholes, al cual seguiremos prestando todo el interés merecido. Y al final de la reunión tratamos del plan de reparaciones y construcción de edificios carcelarios, a base de economías deducidas al practicar el decreto último sobre amnistía. Expuso también que de Marruecos no había nada nuevo, sino que las columnas podrán movilizarse más libremente merced a haber amainado el temporal que reinaba.

### Visitas al presidente

Hoy han visitado al general Primo de Rivera, en el Ministerio de la Guerra, los subsecretarios de Gobernación y Estado el director general de Comunicaciones, el marqués de Villamarta, el gobernador de Valencia, general García Trajo, D. Carlos Mendizábal y el gobernador de Sevilla.

A mediodía abandonó el presidente el Palacio de Buenavista, sin ayudantes, para asuntos familiares.

## Los políticos

### Serrano Jover, libre

El ex diputado y ex alcalde de Madrid señor Serrano Jover, ingresado hace días en la cárcel por disposición de un Juzgado militar, ha sido puesto en libertad.

Parece que en este asunto existe alguna complicación que tal vez sea motivo de nuevas diligencias.

## Exposición de juguetes

Por Real orden se ha fijado la primera quincena de septiembre próximo para la entrega de juguetes en la Exposición nacional que habrá de celebrarse en octubre próximo en el Palacio de Cristal del Retiro.

# DE AYER A HOY

## Informaciones postales y telegráficas de España y del extranjero

DESDE ROMA

### El asesinato de Matteotti

Las autoridades siguen sus trabajos.—Mussolini no va a Ginebra

ROMA 26.—Esta mañana la autoridad judicial estuvo en Riano con objeto de llevar a cabo una comprobación complementaria en el lugar en que fué descubierto el cadáver del Sr. Matteotti.

Según dice «La Epoca», ha sido encontrado un dedo completamente descarnado cerca de la fosa de donde fueron extraídos los anteriores restos. También fueron hallados otros fragmentos pertenecientes a huesos de la mano. Falta saber si pertenecen al cadáver de Matteotti; pero conviene recordar que, según los periódicos, en una de las manos faltaban algunos huesos. Por último, contrariamente a lo que se dijo al principio, el anillo nupcial no ha sido encontrado.

Se confirma oficialmente que Mussolini ha resuelto definitivamente no ir a Ginebra para asistir a la sesión inaugural de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Su decisión obedece a motivos de índole política interna.

### Después de la Conferencia interaliada

Un Comité para estudiar las consecuencias de la Conferencia de Londres.—Satisfacción de la Prensa inglesa

LONDRES 26.—La decisión del Gobierno británico de instituir un Comité especial para estudiar las consecuencias de la Conferencia de Londres en el Comercio y en la Industria del mundo entero, es debatida esta mañana por la Prensa local, concediendo a esta resolución extraordinaria importancia.

Los corresponsales diplomáticos aseguran que este paso había sido pensado ya durante las negociaciones en Londres. Macdonald, en su discurso de clausura, habló bien claramente de este punto al decir:

«En cuanto los potencias de la Europa central tengan pie firme, nacerán una porción de problemas económicos que tendrán que ser estudiados muy detenidamente.»

Las industrias inglesas que más directamente serán intervenidas por este Comité de inspección, son las del carbón, hierro y acero y productos químicos, como nitrógeno y potasa.

Después será conveniente establecer una lista de las industrias menos afectadas.

La Prensa londinense, por unanimidad, expresa su satisfacción por haber sido aprobados en las Cámaras france-

sas los acuerdos hallados en Londres, y felicitan a Herriot por su talento político, que ha logrado tan rotundo éxito.

Se ha dado extraordinaria importancia a las declaraciones hechas por el general Desticker, jefe del Estado Mayor del general Foch.

Herriot rogó al general Desticker, de actuar como estigo, de que para el problema de la evacuación del Ruhr había consultado extensamente con el mariscal Foch, para conocer la opinión de éste.

Desticker manifestó que Foch había sido consultado siempre que era tratado el problema de las seguridades francesas.

Foch, en repetidas ocasiones, ha manifestado que la ocupación del Ruhr nada tenía que ver con la seguridad de Francia, y que ésta estaba lo suficientemente garantida por las condiciones del Tratado de Versalles.

Owen Young acepta el cargo

NUEVA YORK 26.—El diario «Chicago Tribune» dice que Owen Young ha aceptado por tres meses el cargo de agente general de la Comisión de Reclamaciones. Posteriormente ocupará este cargo el ex subsecretario de Estado Parker Lewis.

Una campaña contra el empréstito

LONDRES 26.—Sir Robert Horne está haciendo una campaña en contra de la suscripción del empréstito a Alemania.

El Palatinado acepta el pacto de Londres.—En la Dieta bávara

BERLIN 26.—En el Reichstag se han recibido gran número de adhesiones de las más importantes ciudades del Palatinado a favor del Gobierno para la aceptación del pacto de Londres.

En la Dieta bávara pronunció ayer un discurso el presidente del Consejo, Herr Held, sobre la Conferencia de Londres y la aprobación del plan Dawes.

Todavía no se ha efectuado la votación.

El debate en el Reichstag.—El canciller Marx firmará el acuerdo de Londres el día 30

BERLIN 26.—En la sesión del Reichstag, el diputado socialista Helfering declaró que los socialistas, aunque descontentos de los resultados obtenidos en la Conferencia de Londres, votarán a favor

**COMENTARIOS, que se publica diariamente a las tres de la tarde, recoge toda la información oficial, que, como es sabido, se facilita a la Prensa poco después de mediodía**

de la aprobación del plan Dawes, por considerar que si estos proyectos de ley fuesen rechazados por la Cámara, la situación se agravaría, sin resultado práctico alguno.

El diputado Curtius, en nombre de los populistas, declaró que era imposible en las circunstancias actuales rechazar estos proyectos de ley, y que, por considerarlo así, su partido votará a favor de su aprobación.

El conciller Marx declaró que se hallaba dispuesto a firmar el acuerdo de Londres el día 30 del actual, confiando plenamente que de este modo se dará el primer paso en el camino del resurgimiento de Alemania.

El canciller añade que espera también, por este medio, liberar en breve plazo una gran parte de los territorios alemanes ocupados.

Por otra parte, los populistas bávaros han declarado que votarán a favor de la aprobación de los proyectos de ley preparados por el Gobierno.

El viaje de Mac Donald y Herriot a Ginebra

PARIS 26.—El «Matin» dice saber que el Sr. Herriot recibió ayer por la mañana una carta del Sr. Macdonald, redactada en términos muy cordiales, en la cual se trata principalmente del viaje que deben efectuar en breve a Ginebra ambos primeros ministros.

### El tratado con Alemania

BERLIN 26 (Urgente).—El Consejo de Imperio ha aprobado, por treinta y ocho votos contra diez y nueve, el Tratado de Comercio hispanoalemán.

### La Federación de Asociaciones de la Prensa

SANTANDER 27.—Han terminado los trabajos del Comité de la Federación de Asociaciones de la Prensa. Se estudiaron las objeciones al reglamento y al Montepío Nacional. El reglamento volverá de nuevo a la ponencia, y luego, al Comité de reformas para su estudio definitivo en la próxima Asamblea.

Ha sido obsequiado con un banquete por la Asociación de la Prensa de Santander, el secretario de la de Madrid, D. Eduardo Palacio Valdés.

Concisión y amenidad: la fórmula del periodismo moderno

COMENTARIOS es el periódico que, en menos palabras, informa mejor a sus lectores

EN GIJON

### El Príncipe de Asturias

GIJON 26.—En el Ayuntamiento celebró una reunión de autoridades, entidades y Corporaciones locales para tratar del viaje a ésta del Príncipe Asturias.

Se leyó un telegrama recibido por alcalde en el que se anuncia la visita del Príncipe, y en su vista se acordó que Feria de Muestras se celebre el día que llegue el Príncipe, asistiendo los alcaldes de la provincia con estandarte y banda de música.

Se cree que Su Alteza llegará el día 29, con el conde del Grove y el profesor señor Loriga, a bordo del crucero «Reina Victoria Eugenia», desembarcando el 30 en el puerto del Musel, donde Junta de Obras del puerto construirá desembarcadero y un salón artísticamente adornado.

Después de las presentaciones se dirigirá al Ayuntamiento, donde habrá una recepción.

Se preparan otros actos en honor del augusto visitante.

### Vuelco de un "auto" correo

FRAGA 27.—En el kilómetro 24 del automóvil-correo de Benifar a Fraga volcó, resultando heridos casi todos los viajeros.

El cobrador quedó debajo del coche.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que en ningún caso mantenemos correspondencia acerca de los originales que no hayamos solicitado.

### Exhorto de detención y extradición contra un español

DAX 26.—En el mes de abril último un caballero español, que dijo llamarse Bernardo Cucassi, se instaló con su mujer y sus tres hijas en uno de los principales hoteles de la ciudad, donde permaneció un mes.

Parece que se trata de un coronel de Intendencia de la Comandancia de Ceuta, que ha hecho estafas y defraudaciones por valor de tres millones de pesetas.

Las autoridades judiciales de Dax han recibido un exhorto de detención y extradición; pero ya es demasiado tarde. El caballero español y su familia marcharon de la ciudad hace tres meses.

**ESPAÑA EN AFRICA**

**Los últimos partes recibidos comunican que se sigue operando en la zona occidental**

El comunicado de ayer tarde.—Los movimientos de nuestras tropas en la zona del Lau.—El poblado de Taguesut es rebasado e incendiado.—Bajas

«Zona oriental.—Se sabe por confidencias han muerto 70 indígenas de los que fueron heridos en la operación de Afrau. Ha sido bombardeado por avión, y hundido, un bote enemigo que se encontraba en aguas de Sidi-Dris.

Zona occidental.—La columna de Xauen salió ayer, con objeto de cooperar a la acción del río Lau y a fin de tratar de atraer la atención del enemigo para facilitar actuación de aquél. Salieron también las columnas de Dar-Akoba y Taguesut y una compañía de Regulares y la jarca del Uafi-el-Bakali, que avanzó desde Tisimolal hasta Iguerman. Desde García Uria se hizo demostración sobre el río Ibhassen. Llegó columna Xauen a Taguesut, con escaso tiroteo, y concentró sus fuerzas para entablar combate sobre el Lau. Constituyó dos grupos para avanzar, el primero, sobre el puente romano de Auban, y el segundo, sobre el poblado Taguesut. Ambos se lanzaron decididamente, siendo recibidos con nutrido fuego y entablóse duro combate.

Uno de los grupos rebasó el poblado de Taguesut, que fué quemado en gran parte, y el otro llegó hasta unas peñas encima del puente romano. El repliegue se efectuó en buenas condiciones protegido desde el campamento.

La marcha a Xauen apenas fué hostilizada, lo que parece indicar castigo del enemigo.

Hubo siguientes bajas: Regulares de Tetuán, capitán Emilio Pascual del Bovil, grave; otro, Rafael García Valino, menos grave; teniente Antonio Montenegro, grave, y un caído moro, herido; de tropa, dos muertos y veinte heridos, indígenas.

En García Uria, sin novedad.

Columna general Riquelme llegó ayer a zoco Arbáa llevando también contingentes batallones España y Ordenes Militares y compañía montada del parque móvil.

Convoy camiones que salió hoy llegó a Xauen con algún retraso, a causa de estar cortada la carretera. Ya cerca de Xauen fué hostilizado, y según noticias han resultado tres muertos y doce heridos. Un camión quedó volcado en la carretera al ser muerto su conductor; este camión fué incendiado por orden del oficial que conducía el convoy.»

El comunicado de anoche.—Las columnas de Xauen y de Riquelme establecen contacto.—

Relevo de guarniciones.—Más bajas

En la Oficina de Información de la Presidencia se facilitó anoche el siguiente comunicado:

«Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Como ampliación novedades ayer respecto a convoy camiones a Xauen, significole que columna general Riquelme salió desde zoco Arbáa con el fin de establecer contacto con la columna de Xauen para prestar protección ambas al referido convoy. Verificóse contacto de las dos columnas y el enemigo durante todo el día tratando aproximarse y siendo rechazado.

Columna zoco Arbáa tuvo dos soldados heridos leves.

Al propio tiempo que la protección del convoy se ha efectuado relevo de guarniciones y se ha llevado convoy a la posición de Xeruta y blocaos Loma Larga, Xeruta y Loma Negra.

Columna de Xauen tuvo un indígena muerto y tres heridos.

Enemigo dejó en nuestro poder un fusil mauser y algunas prendas de ropa.

En tiroteo sostenido anteanoche por columna río Lau hubo un muerto y dos heridos de Regulares de Alhucemas y un herido de Zapadores Ceuta.

La situación de esta columna es la misma.

Niebla y lluvia impiden todo movimiento.

Operación se continuará en cuanto sea posible.

Anoche fué ligeramente tiroteado campamento de Taguesut; no hubo novedad.

Columna que efectúa recorrido por cabilas Anyera y Hauz llegó ayer a Mingrela y pasó la noche sin novedad.

Gente poblados presentóse a jefe columna para expresar su amistad a España. Hoy ha continuado marcha hacia Yarda.»

El puerto de Melilla sigue cerrado.—Un convoy.—Tranquilidad en las avanzadas

MELILLA 27.—A causa del furioso temporal de Levante que reina, no ha llegado el vapor correo de Málaga. El puerto continúa cerrado.

Las escuadrillas de Nador no han podido hoy volar a causa del vendaval.

De Tafersit salió una columna que lle-

vó un convoy a las posiciones del sector de Tizzi Azza. El convoy se efectuó sin novedad.

Se ha hecho cargo del mando de la circunscripción de Dar Drius el coronel de Cerinola Sr. Morales, cesando el de Alcántara Sr. Dolla.

En las avanzadas reina tranquilidad. El comandante general, Sr. Sanjurjo, estuvo en el campamento con el jefe de Estado Mayor, regresando por la noche.

Ha amainado algo el temporal de Levante.

Con objeto de descansar, ha llegado a la plaza el grupo de Artillería de montaña perteneciente al regimiento mixto de Melilla.

La Junta de Arbitrios ha acordado dar 3.000 pesetas como premio para el concurso hípico que se celebrará en el mes de septiembre.

Bañándose en la playa de La Hípica, un soldado fué arrastrado por el oleaje y pereció ahogado.

NOTICIAS DE LA ALTA COMISARIA

Situación estacionaria.—En el frente de la zona oriental hay mucho enemigo.—En Occidente los rebeldes abandonan bastantes bajas después de un asalto nuestro.—Zoco bombardeado

TETUAN 27.—Las últimas noticias recibidas de las operaciones en la zona oriental no acusan novedad. En el sector de Sebt, como en los de Beni Ulixex, Tafersit y Midar, la situación es estacionaria. Por la aviación fué reconocido ayer todo el frente, observándose bastante enemigo en las inmediaciones de Dar-Mizian.

Por orden del Alto Mando todo el frente ha sido hoy objeto de un bombardeo aéreo.

En la zona occidental, las columnas del Uad-Lau, previa una intensa preparación artillera, se lanzaron ayer al asalto, avanzando por la derecha hasta alcanzar los crestones dominantes de la Loma Artillera, causando al enemigo numerosas bajas, que dejó abandonadas en nuestro poder. Las tropas se mantuvieron en sus posiciones, demostrando grandísimo entusiasmo. La columna de Xauen llevó un convoy a Taguesut y a los blocaos del río números 3 y 4, sufriendo insignificante tiroteo del enemigo.

Un grupo de rebeldes atacó durante la noche la posición de Maraya, en la zona de Larache; pero fué rechazado duramente sin haber causado bajas a nuestras tropas.

Según noticias recibidas en esta plaza, parece que en la operación efectuada en Beni-Said (Gomara) recibió el enemigo duro escarmiento.

Las jaimas de Tiseqa, Beni-Haden y Warrak fueron quemadas, apoderándose nuestros soldados del ganado.

Los habitantes fueron sorprendidos con nuestra presencia, pues tenían la plena convicción de que las columnas no llegarían allí.

En el fuego que sostuvo el enemigo con la columna que marchó desde Uad-Lau a Emsa el día 17 resultó herido el caid de Beni-Said, Uld de Tuil.

También resultó muerto en dicho día el indígena El Afuri, que ejerció el cargo de caid no ha mucho con Abd-el-Krim.

La aviación continúa haciendo atrevidísimos vuelos, bombardeando todo el valle del Lau.

Un aparato llegó hasta el zoco El Had de Tiguisas, encontrándolo concurrísimos. Al caer las bombas los moros pusieron en dispersión.

En las cercanías de la estación del ferrocarril de Río Martín hubo de aterrizar por averías un aparato de bombardeo, sufriendo desperfectos.

**El ingreso en las Academias militares**

SEGOVIA 27.—El alcalde y los representantes de las fuerzas vivas han dirigido al presidente del Directorio una instancia en la que solicitan que el ingreso en las Academias militares no se aplase hasta 1926, sino que la incorporación se verifique al comenzar el curso.

**LAS NIÑAS DESAPARECIDAS**

**La señorita Morales, en libertad**

Continúan las diligencias

A las ocho de la noche de ayer se personó el Juzgado en la cárcel de mujeres.

Inmediatamente compareció la señorita Morales, dándosele lectura del auto por el cual el juez decretaba su libertad.

El hermano de la señorita libertada esperaba en la puerta de la cárcel, desde donde marcharon a su domicilio en automóvil.

Sólo como rumor recogemos la noticia de que las consultas tenidas ayer entre el presidente de la Audiencia y el juez eran debidas a determinadas noticias que habían llegado al Sr. Fernández de Quirós sobre una nueva pista para dar con el paradero de las niñas; pero no ha tenido confirmación, y, por lo tanto, continúa el misterio, a pesar de todos los penosos trabajos que realiza el Juzgado en unión de la Policía.

Como se ve, todo continúa igual, sin que para nada sirvan los desvelos de las autoridades, que vienen demostrando gran interés en este suceso.

ESQUELAS DE DEFUNCION. Se admiten originales en nuestra Administración hasta la una y media de la tarde.

Precios económicos

**La Bolsa Urbana de Madrid**  
 Centro de contratación para la compra-venta de edificios, solares, fincas rústicas, hoteles, etc.  
**PARTICIPA**  
 a sus clientes y amigos que ha trasladado sus oficinas al nuevo local adquirido, y situado en la calle de  
**Alcalá, 39 Teléfono 36-86 M.**



UNA INTERVIU CADA DIA...

Don Rufino Carpena y el problema de la vida

Está el señor director? — ¡En este país!...—La peregrinación de todo el que tiene una idea original.—Un plan patriótico.—El problema de la vivienda, la comida y la servidumbre.—Los «poblados modernos» y la «vida hermosa» en ciudades jardines, sistema Carpena.—Coloñón.

Un periódico es algo así como el refugio de los afligidos y el amparo de los desamparados y hasta el consuelo de los inconsolables. A las Redacciones acuden a diario, personalmente o representadas, cuantas personas necesitan hacer públicos sus proyectos, sus planes, la peregrinación de su vida hacia un ideal tan constante como desdichadamente perseguido. Las quejas suceden, al par que las vanidades, en esta feria constante del periódico. A cada momento el ordenanza nos avisa, tarjeta en mano, la llegada de un nuevo visitante o nos entrega la misiva en que se nos pide la protección intermediaria de la publicidad.

Ayer nos ha visitado el maestro nacional de Masnou, D. Rufino Carpena Montesinos, cuya edad, profesión y circunstancias merecían, ciertamente, unos minutos de atención.

El Sr. Carpena es una persona muy amable, un luchador infatigable, un hombre de buena fe, que ha recorrido el calvario de querer convencer a los gobernantes que fueron, de que su proyecto sobre «Poblados modernos» es una cosa seria, digna de estudio y consideración.

Y una vez al habla, deshecho el paquete en que nos traía instancias, planes y planos, el Sr. Carpena comenzó a decirnos cómo surgió en él la idea que constituye hoy su vida entera, cómo fue presentando instancias y enviando proyectos y planos a distintos presidentes del Consejo que sucedieron desde el año 1914 hasta nuestros días, y cómo nadie le escuchó y tendió con la asiduidad que la importancia del asunto requería.

— ¡En este país!...—exclamaba el señor Carpena, lógicamente arrepentido de su vuelta a España, y reproduciendo la frase que inspiró a «Figaro» su famosísimo artículo fustigando a los que creen que cualquier tiempo pasado fue mejor y todo país extranjero muy superior al nuestro; en este país no se aceptan, sin grandes e instantes regateos, las ideas originales.

—Es verdad—le contestamos—. ¿Y lleva usted mucho tiempo de peregrinación? —Diez años justos. Diez años de ir y venir, y escribir y hablar, oyendo objeciones, notando frialdades y desvíos, luchando, en una palabra, en el vacío.

—Con esa lucha que han mantenido siempre todos los inventores, y usted lo es, negablemente.

—Pues, verá usted, señor director: pensando yo en la creciente importancia y gravedad que adquiriría el problema de la vivienda y de las subsistencias, ideé, teniendo siempre presentes la higiene y la economía social, un plan interesantísimo que acababa de una vez para siempre en España con el magno y capital problema de

vivir, cosa que cada día va siendo más difícil. Mi plan era, pues, altruista y patriótico; altruista, porque yo estoy dispuesto a ceder mi iniciativa al Estado español si éste se niega a facilitar la realización del proyecto por una Empresa particular, en la que sería un simple socio; es patriótico, porque llevo diez años, diez justos y cabales, detrás del Estado de mi país, cuando estoy seguro de que si hubiese orientado mis pasos a cualquier nación extranjera, y muy especialmente a la Argentina, donde he vivido, ya estaría todo estudiado, resuelto y concluido.

—Pues veamos en qué consiste su proyecto, que es lo que al público principalmente interesa.

—Se trata de construir en el extrarradio de las poblaciones lo que yo llamo «Poblados modernos».

—¿Y en qué consisten tales poblados?

—En un grupo de cien viviendas, distribuidas en tres grandes series de a treintid



ta y tantas viviendas cada una, separadas por dos calles.

—¿Y cómo serán las viviendas?

—Véalo usted, señor director. Aquí traigo los planos.

Y extendiendo el pergamino sobre la mesa de trabajo, iba señalando, a medida que describía:

—Cada casita tiene su jardín delante, su W. C., su cuartito de baño y tres habitaciones, de las cuales, dos se dedicarán a alcobas, y una de servicio, de costura, pequeña salita recibidora, etc.

—Creo que olvida usted algo importantísimo: ¿y la cocina?, ¿y la despensa?

—Ahí está, aparte de la higiene y la economía.

El Sr. Carpena sonrió bondadosamente, y añade:

—¿Es que los inquilinos de esas casitas van a declararse total y radicalmente abstemios y camaleónicos?

—No, señor.

—¿Es que quiere usted que coman de fonda?

—Algo parecido, aunque no es eso precisamente. El comer de fonda, como usted dice, supone salir de casa, llevar o traer o abrarse el sol, y eso es una incomodidad enorme. Mi proyecto tiene como complemento de la baratura la comodidad. En lo que pudiéramos llamar grandes patios centrales de cada serie va instalada una gran cocina, en la que un personal «ad hoc» guisa para todos los inquilinos de la terce-

ra parte del poblado, los cuales no tienen sino recibir, a sus horas, la comida, cena y desayuno que por el estipendio que se convendrá y fijará, previo estudio de precios para que no haya abusos, y que será entregada a cada familia por un ventanillo expresamente dispuesto en la habitación que se destina a comedor.

—Eso es interesante y muy original.

—Aún hay más. Por el precio convenido se facilitará vajilla y servicio de mesa, excepto los manteles, el pan, el vino y todo lo que no sea los tres platos; por ejemplo, sopa, cocido y un principio, que constituye uno de los distintos menús que pueden servirse.

—¿Y cuánto costará comer en esa forma?

—Cuando hice el primer cálculo, hace diez años, se podía dar cada comida por cuarenta céntimos por persona. Ahora...

—Ahora todo está por las nubes; es verdad.

—Pero, sin embargo, yo creo que por setenta o setenta y cinco céntimos...

—¿Y el alquiler de las casas?

—De ocho a diez duros mensuales.

—No está mal.

—¿Verdad que está bien? Bueno; pues hay una infinidad de detalles interesantes: en cada casa van dos buzones para que en uno eche el cartero la correspondencia que traiga, y del otro saque las cartas escritas por el inquilino; el lavado de ropa de cada treinta viviendas correrá a cargo de una mujer, así como el cuidado de los jardines al de un profesional por cada sección. Escuela, alcalde del poblado, que yo llamo jefe superior de la Administración y Gobierno; vigia diurno, vigia nocturno y suplente de éste; vigia y albañil mecánico, oficinas de comunicaciones y de gobierno y administración, talleres de aprendizaje de oficios: zapatería, carpintería, horno, modista, salas de ancianos e inútiles de ambos sexos, modista para trajes de niños y mujeres, médico, salas de enfermería independientes...

—Pero eso es admirable. Está todo previsto.

—Espere usted, espere usted. Salas de maternidad, lavadero, doméstica de confianza para el arreglo y limpieza de cada pabellón, almacenes generales para viveres, café y cantina extra para hombres del poblado, habitaciones preferentes, despensas generales, cooperativa como depósitos de cereales, sopas, vinos y postres, adquirido todo directamente, y hotelito-restaurante para días de extraordinario regocijo de una o varias familias (bodas, bautizos, etcétera); café y cantina extra sólo para mujeres y niños y un servicio especial para las madres que tengan que acudir a talleres o fábricas, que al volver de su trabajo se encontraran todo hecho: limpia la casita, cuidados y atendidos los niños, ancianos, etc., etc. Como verá, es tan magno el proyecto, que pudiera estar hablando de él otros diez años más y nunca llegaría a decirse todo lo que se puede decir.

Las exigencias del espacio de que disponemos y la necesidad de tratar otros asuntos nos impiden dar a esta información más extensión en sus interesantísimos detalles. Bástele a ustedes saber que el señor Carpena ha hecho entrega de su proyecto al Directorio y que espera, ahora con más esperanza que nunca, dada la constante agravación de los problemas de vivienda y subsistencias, que se le oiga y se tome en

consideración el proyecto de «Poblados modernos», grupos de casas semiamobladas, ya que nos ovidábamos decir que en el alquiler de cada casa entran los muebles, consistentes en doce sillas, tres camas, tres mesas, tres percheros y un armario ropero, y que, desde luego, el contrato de la comida y limpieza son obligatorios.

Máximo Gim.

Los deportes

UN VOTO DE GRACIAS AL «RACING»

Y gracias sinceras y rendidas tenemos que dar a la Junta de este Club quienes hacen labor en las tribunas? de Prensa de los campos de deportes, por su caritativa idea de instalar en el suyo del paseo de Martínez Campos una que ha de indultarnos del castigo de ver los partidos a pleno sol o a plena lluvia, amontonados los compañeros deportivos, sin poder ni tomar las notas precisas para dar luego nuestra información a los lectores.

Esta Junta quiere que veamos y escribamos con toda comodidad, y, por ello, entre las más importantes reformas que en su campo está haciendo para ampliar el número de espectadores a 14.000 y que todos «vean» el partido—y no el cogote del que está delante—, se trata de hacer nuestra tribuna con varias gradas, separadas entre sí por una balaustrada de madera, que tendrá un dispositivo delante de la silla de cada cronista para colocar las cuartillas y poder tomar notas cómodamente sin perder un ápice de las peripecias del juego.

¿Eh, qué tal? ¿Merece esa Junta benemérita de los deportivos chicos de la Prensa que le demos esas gracias rendidas? — hoy, que el día de mañana serán «descansadas» merced a esta plausible idea?

Vayan hoy las del cronista, que seguramente seguirán las de los demás compañeros cuando gocen de las ventajas de la tribuna del campo de deportes del Racing Club.

Harry

\*\*\*

AUTOMOVILISMO

Asamblea de la región Centro

La Junta directiva de la Federación regional del Centro convoca a todos los clubs afiliados para Asamblea ordinaria de delegados, que se celebrará el domingo día 7 de septiembre próximo, a las diez de la mañana, en el domicilio del Colegio de Arbitros (Bolsa, 10), con el siguiente orden del día:

- 1.—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.—Memoria de la gestión hecha por el Comité.
- 3.—Gestión de los delegados de la región en la Asamblea nacional.
- 4.—Lectura y aprobación de cuentas.
- 5.—Proposiciones que presenten los clubs.
- 6.—Elección de Comité directivo.
- 7.—Pases a la categoría superior.
- 8.—Bases para el próximo campeonato y calendario deportivo.
- 9.—Ruegos y preguntas.

Por el extraordinario exceso de original de actualidad, no podemos publicar hoy el artículo correspondiente a la CAMA PAÑA MUNICIPAL. Le insertaremos mañana

BARCELONA

**La Policía sorprende y detiene a uno de los audaces atracadores del editor Sr. Maucci**

**Una nota de la Capitanía general.— Detalles del suceso: los atracadores habían anunciado su visita al conocido editor.— Dos desconocidos se presentan en casa del Sr. Maucci.— Las 30.000 pesetas**

BARCELONA 27.—En Capitanía general facilitaron una nota oficiosa, en la que se da cuenta de que esta mañana, en el paseo de San Juan, un dependiente del Sr. Maucci, cumpliendo instrucciones dadas en un anónimo recibido por dicho señor, iba a entregar 30.000 pesetas a dos desconocidos que se presentarían con una contraseña, que era la palabra «vengador».

Conoció el caso por las autoridades, se dispuso el conveniente servicio de vigilancia. Los agentes encargados del mismo vieron como al llegar el citado dependiente a la calle de Mallorca se le acercaron dos sujetos, los cuales, después de cambiar breves palabras con él, se apoderaron de un sobre que aquél llevaba, dándose a la fuga.

Los agentes salieron en su persecución, y los desconocidos comenzaron a disparar contra sus perseguidores, repeliendo éstos la agresión en igual forma.

Al llegar a la calle de Provenza, los desconocidos se separaron, internándose uno de ellos en un solar allí existente, siguiendo el otro su veloz carrera en dirección a la calle de Nápoles. En la citada calle fué detenido, ocupándosele el sobre con las 30.000 pesetas, y dos pistolas.

Conducido a la Comisaría dijo llamarse Carlos Guin Martínez, de oficio panadero, con domicilio en la calle del Conde del Asalto, número 84.

Verificado un registro en su domicilio fueron encontradas varias cápsulas del calibre 7,65. Por posteriores diligencias se averiguó que el individuo que se dió a la fuga se llama José Fornell Freixa, habitante en la calle de la Cruz Cubierta, número 68. Se verificó un registro en este domicilio, hallándose tres pistolas automáticas, dos del calibre 9 y una de 7,65; quince cargadores de repuesto, una cartera con documentos y unas gafas con cristales verdes, que el Sr. Maucci reconoció como las que usaban los autores del atraco de que fué víctima recientemente en la carretera de Monte Carmelo.

Se sabe que en el momento en que fué atracado el Sr. Maucci en la carretera de Monte Carmelo el pasado día 16, los atracadores le anunciaron que transcurridos dos días se presentarían a él en su domicilio dos compañeros a los que tendría que atender.

En efecto, días pasados dos individuos se presentaron en casa del señor Maucci, exigiéndole la entrega de pesetas 30.000.

Dicho señor manifestó que en aquel momento carecía de dinero; pero que

les daría un cheque para cualquier Banco.

Los desconocidos le contestaron que era necesario que dichas pesetas les fueran entregadas en metálico y directamente, y en vista de ello se convino en que escribirían una carta al Sr. Maucci designando el sitio, día y hora en que se habría de realizar la «operación».

Ayer recibió el Sr. Maucci la anunciada carta citándole para esta mañana en el sitio donde se ha desarrollado el suceso.

A la hora conocida se presentó en el lugar señalado en la carta el hijo del Sr. Maucci, no un dependiente del mismo, como dice la nota de Capitanía, el cual fué amenazado con pistolas por dos sujetos, que le arrebataron el sobre con las 30.000 pesetas.

Se asegura que uno de los agentes que sostuvieron el tiroteo con los atracadores resultó levemente herido por rozadura de bala.

También se asegura que había resultado herido un sacerdote que pasaba por el lugar del suceso.

LOS SOBERANOS EN BILBAO

**Discurso del Rey en la Diputación Provincial**

**Las regatas.—Visita a una fábrica.—Recepción en la Diputación.—En el Hospital civil.—Los reyes en el teatro**

BILBAO 27.—Los Reyes estuvieron en el puerto del Abra y tomaron parte en las regatas de balandros.

El resultado de las pruebas fué el siguiente: en las regatas de diez metros obtuvo el primer premio «Sogalinda», del conde de Zubiria, y ganó el segundo «Tonino», de la Reina. En las de ocho metros vencieron «Alab», del Sr. Gandarias, y el «Hispania II», del Rey.

Después de las regatas, los Soberanos almorzarón en los mismos balandros y desembarcaron en el Sporting, donde tomaron el café. Allí descansaron unos momentos y pasaron acto seguido a bordo del crucero «Victoria Eugenia» para cambiar de trajes.

Mañana emprenderá el Monarca su viaje para Madrid.

El Rey visitó la fábrica de Babcock Wilcox, donde fué recibido por el marqués de Triano. Después de recorrer las dependencias, fué obsequiado con un «dunch».

En automóvil se dirigió el Monarca a la residencia de los condes de Heredia-Spínola, recogiendo allí a la Reina y trasladándose ambos a la Diputación, cuyo edificio estaba engalanado. En la calle formaba una compañía del regimiento de Garellano.

Se celebró la recepción de alcaldes, que revistió gran solemnidad, y después de breves palabras del presidente de la Diputación, saludando a los Reyes, Don Alfonso hizo presente a los alcaldes reunidos el amor que siempre había profesado a Vizcaya y el respeto y la admiración que le merece todo lo que es tradición en un país.

Elogió el idioma vasco, que deben cultivar los hijos del país, aunque sin olvidar el castellano, idioma patrio al que todos deben protección.

Los disparos cruzados entre los dos bandos pasaron de setenta, siendo verdaderamente milagroso que no resultaran más víctimas.

Al llegar los policías a la calle de la Cruz Cubierta, domicilio de Fornell, éste acababa de abandonarlo, dejando en su vivienda las pistolas con que había hecho frente a los agentes.

**La escuadra inglesa visita a los puertos españoles**

BARCELONA 27.—Como ya adelantamos, una división de la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta por dos acorazados, un buque para aviones y dos torpederos visitará el puerto de Barcelona durante los días 11 al 15 del mes próximo.

Según datos recogidos en el Consulado inglés, toda la flota inglesa del Mediterráneo saldrá el día 8 de Malta; en alta mar se dividirá en cuatro secciones, que visitarán los puertos de Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Málaga, Cartagena y Almería, y volviendo a reunirse en Gibraltar.

Seguidamente contestó el Rey, diciendo: «Es para la Reina y para mí una satisfacción grande saludar a Vizcaya reunida y representada por todos sus alcaldes.»

Recordó que uno de sus títulos más queridos es el de señor de Vizcaya, y que se considera entre los vizcaínos con más títulos que otros que llegan a hablarles de cosas que no quiere calificar.

Añade que Vizcaya es una de las regiones de España que tienen la personalidad más definida y un idioma propio.

«Yo os quiero decir—añade—que al usarlo para vuestro uso particular y en vuestras comunicaciones íntimas, tenéis el deber esencial de amar a la madre común, que es España, porque ese sentimiento es el que nos une a todos.»

La labor que en este momento estamos realizando, a unos les parece completa y a otros excesiva. La Historia nos juzgará a todos, a vosotros, a mi Gobierno, a mí mismo.

No hay que reparar en sacrificios para conseguir el engrandecimiento de España y que reine en ella una era de paz, de progreso y de trabajo.»

Terminada la recepción, se dirigieron los Reyes al Hospital civil, recorriendo las salas y todas las dependencias.

La Reina se interesó por los enfermos y habló con muchos de ellos.

Al abandonar el hospital, Don Alfonso estampó su firma en un álbum; el mismo en que firmó también cuando en 1900 vino con su augusta madre y con el Sr. Silvela, jefe del Gobierno, y el Sr. Dato, ministro de la Gobernación.

Al ser despedida Su Majestad, el alcalde le entregó un ramo de flores.

Los Soberanos comieron en casa de los condes de Heredia-Spínola.

Esta noche han asistido a la función del teatro Arriaga.

**Empleados, obreros, comerciantes: CO-MENTARIOS, que sale a las tres de la tarde, es el periódico que os conviene comprar cuando salís de vuestras ocupaciones y cuando regresáis a vuestro trabajo**

DESDE PARIS

**Una carta del general Primo de Rivera en el periódico francés «Le Quotidien»**

PARIS 27.—«Le Quotidien» publicó ayer una carta del general Primo de Rivera.

El marqués de Estella desmiente: primero, que el Rey haya formulado objeciones acerca de las iniciativas del Gobierno en lo que se refiere a la cuestión de Marruecos; segundo, que el Directorio haya pedido al Rey que el general Cavalcanti sea relevado de su cargo; tercero, que el Ejército de Africa haya convertido la guerra en una industria; cuando en realidad cumple una misión sagrada; cuarto, que el Rey haya perdido un átomo de su confianza en el amor del pueblo.

A continuación de la carta del general Primo de Rivera, «Le Quotidien» inserta un artículo del Sr. Unamuno, en que trata de refutar las afirmaciones del presidente del Directorio español.

LOS DESESPERADOS

**En Getafe se suicida una joven, por amor**

En el vecino pueblo de Getafe habitaba con sus padres una agraciada joven llamada María Lillo, que sostenía relaciones con un soldado del 14 ligero de Artillería.

Por marchar a Africa un hermano de María, vinieron sus padres a Madrid para despedir al hijo.

Aprovechando esta circunstancia, se vistió María con sus mejores galas; repartió entre sus hermanas todos los objetos de su propiedad, ordenándolas que fuesen a por un cubo de agua.

Al quedarse sola, cogió un revólver de su padre y se disparó dos tiros en la cabeza, quedando muerta en el acto.

Al saber el soldado el trágico fin de su novia, se arrojó a la vía al llegar al tren que había de conducirlo a Africa, destino que había solicitado en vista de la oposición de los padres de María a las relaciones de éstos.

Varios compañeros del soldado lograron salvarle.

MAS VICTIMAS

**Un automóvil mata a una mujer**

Al cruzar la calle de León una mujer pobremente vestida, fué alcanzada por el automóvil 14.067-M., que conducía Julián Mendoza.

A consecuencia del topetazo sufrió la pobre mujer lesiones tan graves, que falleció a las dos horas de ingresar en la Casa de Socorro.

LA BOLSA

DE MADRID		Día 26
<b>4 por 100 Interior.</b>		
Serie F.....	70,85	
Serie E.....	71,90	
Serie D.....	71,10	
Serie C.....	71,15	
Serie B.....	71,15	
Serie A.....	71,05	
Serie G y H.....	71,10	
Fin de mes.....	00,00	
<b>4 por 100 Exterior.</b>		
Serie F.....	85,80	
Serie E.....	85,80	
Serie D.....	86,70	
Serie C.....	86,70	
Serie B.....	86,80	
Serie A.....	86,80	
Serie G y H.....	00,00	
<b>4 por 100 Amortizable.</b>		
Serie E.....	00,00	
Serie D.....	00,00	
Serie C.....	89,00	
Serie B.....	00,00	
Serie A.....	00,00	
Diferentes.....	00,00	
<b>5 por 100 Amortizable antiguo.</b>		
Serie F.....	00,00	
Serie E.....	96,00	
Serie D.....	95,90	
Serie C.....	95,90	
Serie B.....	95,90	
Serie A.....	95,80	
<b>5 por 100 Amortizable 1917.</b>		
Serie F.....	00,00	
Serie E.....	00,00	
Serie D.....	95,55	
Serie C.....	95,55	
Serie B.....	95,55	
Serie A.....	95,50	
Tesoros.....	102,10	
Marruecos.....	00,00	
<b>Cédulas Hipotecarias.</b>		
4 por 100.....	91,00	
5 por 100.....	102,05	
6 por 100.....	109,00	
<b>Valores municipales.</b>		
Empréstito 1868, 3 por 100.....	00,00	
E. Interior 5 por 100.....	90,50	
Eñisanche 4,5 por 100.....	00,00	
D. Obras 4,5.....	00,00	
V. M. 1914, 5 por 100.....	00,00	
V. M. 1918, 5 por 100.....	00,00	
V. M. 1923.....	00,00	
<b>Acciones.</b>		
Banco de España.....	000,00	
Banco Hipotecario.....	000,00	
Banco Hispano-Americano.....	000,00	
Banco Español de Crédito.....	000,00	
Banco Central.....	105,00	
Banco Español del Río de la Plata.....	44,00	
Tabacos.....	247,00	
Explosivos.....	365,00	
Azucareras preferentes.....	94,00	
Azucareras ordinarias.....	00,00	
Altos Hornos de Vizcaya.....	000,00	
Duro Felguera.....	52,00	
M. Z. A.....	316,00	
Norte de España.....	318,00	
Metro.....	000,00	
Tranvías.....	00,00	
<b>Moneda extranjera.</b>		
Franco.....	40,80	
Libras esterlinas.....	33,83	
Franco suizo.....	141,31	
Liras.....	33,30	
Dólares.....	7,51	
Franco belga.....	37,65	
Escudos portugueses.....	2,25	
Pesos argentinos.....	2,54	
Florines.....	2,93	

**BOLSA DE BARCELONA**

Interior, 000,00; Exterior, 000,00; Amortizable 5 por 100, 000,00; Nortes, 316,00; Alicante, 315,00; Andaluces, 000,00; Orenses, 000,00; Hisp. Colonial, 000,00; Tabs. Filipinas, 000,00; Río Plata, 000,00; Francos, 000,00; Libras, 000,00; Marcos, 000,00.

**BOLSA DE BILBAO**

Altos Hornos, 128,15; Felguera, 000,00; Explosivos, 000,00; Resinera, 275,00; Papelera, 03,64; Norte Esp., 000,00; Vascongados, 000,00; Banco Bilbao, 00,00; id. Vizcaya, 00,00; idem Vasco, 000,00; id. Urquijo, 000,00; E. Viesgo,

000,00; Banco Central, 000,00; id. Agrícola, 000,00; C. U. Minera, 513,00; Sabero, 000,00; Sota, 000,00; Nervión, 000,00; Unión, 000,00; Vascongada, 000,00; M. Bilbao, 000,00; Mundaya, 000,00.

**BOLSA DE PARIS (apertura).**

Exterior 4 por 000, 000,00; Nortes, 000,00; Alicante, 000,00; Riotinto, 000,00; Río Plata, 000,00; Pesetas, 246,00; Libras, 83,15; Dólares, 18,52; Francos suizos, 347,00; id. belgas, 92,40; Liras, 81,80; Coronas suecas, 000,00; id. noruegas, 000,00; id. dinamarquesas, 000,00; idem austriacas, 000,00; Florines, 000,00; marcos, 000,00; Pesos argentinos, 000,00.

**Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España**

En los sorteos verificados en los días 4, 5 y 6 del actual ante el notario de esta corte D. Modesto Conde y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1 de octubre próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

**Línea de Tudela a Bilbao**

268 obligaciones de la primera serie.

Números 231 a 40, 241 a 50, 1.581 a 90, 3.861 a 70, 4.061 a 70, 6.861 a 70, 8.591 a 60, 8.901 a 10, 9.971 a 80, 10.561 a 70, 12.061 a 70, 13.151 a 60, 13.561 a 70, 13.701 a 10, 13.841 a 50, 14.451 a 60, 14.781 a 88, 15.031 a 40, 15.331 a 40, 15.891 a 90, 16.021 a 30, 16.581 a 90, 17.081 a 90, 17.131 a 40, 17.401 a 10, 17.771 a 80 y 17.781 a 90.

629 obligaciones de la segunda serie.

Números 1.581 a 90, 2.021 a 30, 2.751 a 60, 3.571 a 80, 3.771 a 80, 3.981 a 90, 5.231 a 40, 5.271 a 80, 5.281 a 90, 5.351 a 50, 5.741 a 50, 6.891 a 900, 7.751 a 60, 7.591 a 600, 7.831 a 40, 7.921 a 30, 8.251 a 55, 8.260, 3.261 a 64, 9.701 a 10, 11.011 a 20, 11.521 a 30, 11.951 a 60, 12.041 a 50, 12.609 y 10, 12.671 a 77, 13.821 a 30, 14.631 a 40, 14.931 a 40, 17.121 a 30, 17.191 a 200, 18.801 a 10, 1.761 a 70, 20.031 a 40, 20.521 a 30, 22.721 a 30, 22.741 a 50, 23.481 a 90, 26.331 a 40, 27.071 a 80, 28.681 a 90, 30.951 a 70, 31.971 a 80, 32.261 a 70, 33.121 a 30, 34.311 a 20, 34.421 a 30, 34.431 a 40, 37.211 a 20, 37.591 a 600, 37.841 a 50, 39.021 a 30, 39.771 a 80, 40.311 a 20, 40.781 a 90, 41.361 a 70, 41.461 a 70, 43.181 a 90, 43.501 a 10, 44.051 a 60, 44.421 a 30, 44.701 a 10, 45.211 a 20, 45.371 a 80, 46.601 a 10 y 46.641 a 50.

10 lotes de residuos en esta forma:

Primero. Número 12, al que corresponden los residuos: Número 1.115, de pesetas 250; número 1.143, de pesetas 250; pesetas 500.

Segundo. Número 70, al que corresponden los residuos: Número 39, de pesetas 210; número 102, de pesetas 290; pesetas 500.

Tercero. Número 92, al que corresponden los residuos: Número 703, de pesetas 210; número 848, de pesetas 290; pesetas 500.

Cuarto. Número 158, al que corresponden los residuos: Número 729, de pesetas 180; número 638, de pesetas 320; pesetas 500.

Quinto. Número 234, al que corresponden los residuos: Número 150, de pesetas 140; número 80, de pesetas 360; pesetas 500.

Sexto. Número 277, al que corresponden los residuos: Número 513, de pesetas 130; número 1.071, de pesetas 370; pesetas 500.

Séptimo. Número 438, al que corresponden los residuos: Número 999, de pesetas 50; número 457, de pesetas 450; pesetas 500.

Octavo. Número 490, al que corresponden los residuos: Número 591, de pesetas 20; número 714, de pesetas 480; pesetas 500.

Noveno. Número 526, al que corresponden los residuos: Número 1.208, de pesetas 40; número 764, de pesetas 100; número 1.222, de pesetas 360; pesetas 500.

Décimo. Número 606, al que corresponden los residuos: Número 1.461, de pesetas 190; número 1.466, de pesetas 180; pesetas 370.

**Línea de Asturias, Galicia y León**

916 obligaciones de la primera hipoteca, primera serie.

Números 1.418 a 30, 10.408 a 21, 11.101 a 38, 12.001 a 32, 12.408 a 50, 15.251 a 57, 15.260 a 95, 15.297 a 300, 27.501 a 12, 27.514 a 34, 27.537 y 38, 59.264 a 91, 59.293 a 300, 59.801 a 63, 59.866 a 72, 89.601 a 39, 89.641 a 59, 92.664 a 95, 121.395 a 400, 125.230 a 77, 125.938 a 49, 125.959 a 64, 129.333 a 400, 132.273 a 78, 136.701 a 3, 148.889 a 900, 149.245 a 300, 162.901 a 58, 167.901 a 168.000, 169.664 y 65, 170.401 a 500 y 174.240 a 60.

346 obligaciones de la primera hipoteca, segunda serie.

Números 184.220 a 96, 194.157 a 200, 203.704 a 27, 203.729 a 31, 208.713 a 48, 208.750 a 52, 208.758 a 800, 216.401 a 70, 216.475 a 500 y 218.501 a 20.

509 obligaciones de la segunda hipoteca.

Números 593 a 600, 11.001 a 16, 11.018 a 55, 11.058 a 93, 11.095 a 100, 21.501 a 29, 21.536 a 63, 62.501 a 81, 62.585 a 600, 67.501 a 20, 76.746 a 56, 87.251 a 69, 87.271 a 300, 88.201 a 6, 93.401, 93.403 a 19, 93.421 a 500, 95.801 a 16 y 99.150 a 200.

354 de la tercera hipoteca.

Números 2.401 a 9, 2.411 a 59, 2.951 a 3.000, 24.601 y 2, 24.604, 24.609 a 31, 24.633 a 69, 24.671 y 72, 24.675 a 700, 32.042 a 56, 32.060 a 100, 59.201 a 55 y 59.257 a 300.

Los poseedores de estas obligaciones podrán efectuar el cobro de las mismas desde 1 de octubre del presente año en los puntos siguientes:

En Francia: Conforme a los anuncios que allí se publiquen.

En Madrid: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pio, y en el Palacio de la Bolsa (Lealtad, 1).

En Barcelona: En la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En Valencia: En la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En Bilbao: En el Banco de Bilbao.

En Santander: En el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las Agencias y correspondientes del Banco Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y por todas las sucursales del Banco de España.

Madrid, 8 de agosto de 1924.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Este número de COMENTARIOS ha sido sometido a la censura militar

EXTRANJERO

**Las Embajadas en Constantinopla**

WASHINGTON 26.—Se asegura que la Gran Bretaña ha sugerido a las potencias la idea de sustituir las embajadas en Constantinopla por simples Legaciones.

La nota británica relativa a este asunto, hace resaltar que siendo Angora la residencia actual del Gobierno turco, y pareciendo hallarse satisfechos los turcos con este cambio, no debe considerarse probable que Constantinopla vuelva a ser la capital de Turquía, y los gastos que tales Embajadas ocasionan no resultan justificados.

El Departamento de Estado consultará a los «leaders» del Senado antes de pronunciarse sobre esta cuestión.

**El Tratado de asistencia mutua**

PARIS 26.—El «Matin», comentando la respuesta de Francia relativa al proyecto de Tratado de ayuda mutua redactado por la Sociedad de Naciones, estima—como la mayoría de los diarios—que es imposible recordar de un modo más discreto que las obligaciones generales previstas en este proyecto fueron asumidas ya por todos los Estados que se adhirieron a la Sociedad de Naciones, y que ya es demasiado tarde para plantearlas de nuevo.

Francia—añade el «Matin»—no podría discutir una reducción cualquiera de los armamentos sin que se discutiera igualmente la cuestión de los armamentos navales y aéreos, así como las cuestiones de garantías y seguridad.

**UNIÓN ELÉCTRICA MADRILEÑA**

**SERVICIO DE OBLIGACIONES 6 POR 100**

A partir del día 1.º de Septiembre próximo se pagarán, contra cupón núm. 3, los intereses correspondientes a las Obligaciones hipotecarias 6 por 100 que tiene esta Sociedad en circulación, a razón de pesetas 15 por cupón, libre de todo impuesto.

Este servicio se efectuará en Madrid, oficinas de la Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, número 25, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa, y en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias.

Madrid, 25 de Agosto de 1924.—Valentín Ruiz Senén, Consejero y Director Gerente.

**Notas financieras**

La Deuda reguladora del Estado no varía en la serie mayor de 70,85. El Exterior gana de 5 a 20 céntimos y los amortizables 5 por 100 cedan de 10 a 50.

Las acciones bancarias están abandonadas y las industriales sostenidas.

Los francos y las libras están firmes, subiendo 25 y 5 céntimos, al quedar a 40,85 y 33,83. Las libras no varían, y los dólares bajan medio céntimo y cierran a 7,51.

**Espectáculos para hoy**

CENTRO.—A las diez y media, *Dona Francisquita*.

EL CISNE.—A las seis y media, *La leyenda del monje y Agua, azucarillos y agua caliente*. A las diez y media, *El juramento* (estreno).

«Osma». Talleres Gráficos.—Verónica. 13 y 14

## Noticiero taurino

Ayer, en Almería

Se verificó la primera corrida de la feria, matando Manolo Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Pablo Lalande, seis toros de Gamero Cívico (antes Parladé).

En el primitivo cartel figuraba Posada en tercer lugar de la terna, pero como no llegó a tiempo se le sustituyó con el torerito toledano, que no alcanzó en su primer toro el éxito debido a la bondad de la faena, por la presentación inesperada del ausente, que llegó decidido a ser él quien actuase, logrando que parte del público se colocara de su lado y silbara desafortunadamente a Lalande, que en nada se había metido.

Así y todo, Pablo escuchó muchos aplausos en los tres tercios de la lidia, y Sánchez Mejías, que no cortó ninguna oreja, aunque haya periódicos madrileños que lo afirmen, estuvo valentón, así como Manolo Belmonte, que también saboreó el público aplauso.

Diversas novilladas

En Almagro, Saleri III cortó una oreja, y el niño Joselito Romero tuvo un gran éxito como torero y como matador. Los novillos eran de Herreros Manjón.

—En Añoover del Tajo, Fermín Guerra fué asimismo orejeado y, además, sacado en hombros, cosa que no logró su compañero Alcolado, a pesar de estar toda la tarde muy valiente. El ganado pertenecía a D. Leopoldo Abeate.

—En Muro (Baleares) estuvo superiorísimo Fermín Esteban, toreando dos corridas de San Martín.

—En Alcalá de Henares se lidió una novillada pequeña de Veragua, con la que no se lució Carralafuente, y en cambio se lucieron Bogotá, Alcalareño II y Basilio Barajas y «Veneno», estos últimos en calidad de rejoneadores.

—En Piedrahita lidió toros de Taberneró el naciente astro Sacristán Fuentes, que cortó dos orejas y no tuvo que molestarse en ir andando a su alojamiento.

Las corridas de Colmenar Viejo

Son cuatro y se verificarán en los días 30 y 31 del mes corriente y 1 y 2 del próximo.

La primera tarde se lidiarán toros de D. Félix Sanz, por Jesús Borlado y Francisco Prieto. La segunda, el ganado será de Veragua, y los espadas Rodalito y Gavira. Al siguiente día habrá novillos de los herederos de Peña Rico (antes Albarrán), que morirán a manos de Torquito III y Tabernerito, terminando la feria con cuatro astados de don Bernardo Pérez (¡muy señor nuestro!), dos de los cuales rejoneará Miguel Cuchet, estoqueando los otros dos el nuevo

¿Quiere estar usted perfectamente enterado de cuanto pasa dentro y fuera de las plazas de toros?

Compre usted **COMENTARIOS**, que es el diario que mejor información taurina publica

## La novillada de hoy

# Despedida de Zurito, reaparición de Latorre y debut de Litri

## Pronósticos de COMENTARIOS para la corrida de esta tarde

COMENTARIOS inaugura hoy esta sección, que publicará todos los sábados, y el mismo día de las corridas que se celebren entre semana. Y con un valor que ya le quisieran para sí la mayoría de los actuales «astros coletudos» va y dice:

### LOS TOREROS

Realizarán en reñida competencia algún tercio de quites animadísimo, cultivando «Zurito» el arrodillamiento, dando Latorre la nota de torero artista y citándose «Litri» hasta la exageración.

Pero, aparte de esto, las tres afirmaciones concretas que hacemos, son las siguientes:

## Zurito dará la estocada de la tarde. Latorre armará "un alborato" con el capote. Litri asombrará al público por su valentía

Claro está que todo esto ocurrirá si Dios y el toro quieren, y—esto no se lo digan ustedes a nadie—si quieren los toreritos también, porque si no... ¡de lo dicho no hay nada!

### LOS TOROS

Los seis novillos constituyen una corrida preciosa: muy gorda, muy igual y muy fina.

Sus números, pelos y características son los siguientes: Primero, negro, número 48, con un flemón en el testuz; segundo, negro, número 61, con el mismo defecto que el anterior; tercero, negro, número 34; cuarto, negro lucero, número 72; quinto, negro número 36, y sexto, negro, número 68.

De ellos hacemos nuestros favoritos al quinto, sexto y tercero, y declaramos que el que menos nos gusta es el cuarto.

Pepe Alegrias.

## PAGINAS FEMENINAS

# AMERICANISMO

Los irreflexivos enamorados que merced a su despreocupación caminan por calles y paseos cogidos del brazo, son una de las muchas notas pintorescas, por no decir otra cosa, de la villa y corte.

Tal costumbre parece haber empezado a desarrollarse con la influencia de las películas americanas. Pero no está bien, francamente; no sólo ya por la decencia, sino por la estética. La mujer que va colgada del brazo de un hombre tiene que ir forzosamente torcida, incómoda, agobiada... En las calles céntricas, el llevar la mano según las ordenanzas, es un conflicto, y de continuo se ve la muchacha víctima de empujones y demás molestias si pretende caminar sin soltarse de su acompañante.

Al mismo tiempo suele ir oyendo a su paso muchas y variadas exclamaciones y comentarios:

—¡Vaya!... ¿Eh?...

—¡Cuando hay confianza, da gusto!

—Son unos recién casados.

—¡Son unos frescos!...

Y así, de este estilo, suelen proferirse tantas frases descaradas que debieran hacer comprender a las muchachas ami-

gas de esa costumbre o de esa debilidad, su deber de tratarse a sí mismas con más estimación.

\*\*\*

No debemos dejarnos seducir por esa influencia americana y por la visión del «cine». Aunque muchas voces feministas griten: ¡«Libertad!» en protesta contra la austeridad de las costumbres españolas, por ese lado, es mejor que conservemos el ambiente antiguo. Tomemos ejemplos de otras cosas; pero no los del libre amor, los coqueteos resbaladizos, las declaraciones al minuto y los casamientos al segundo. Eso, quédese allí.

Y, sobre todo, marchemos sueltas, que tiempo habrá de ir sujetas al consabido yugo.

Presentación Ortiz de Castro.

## La Infanta Doña Luisa en Lisboa

LISBOA 27.—Se encuentra en esta capital la infanta doña Luisa de Borbón. Ayer ha visitado al Presidente de la República.

No deje de leer mañana **COMENTARIOS** con la revista de la corrida de esta tarde, fotografías de la misma y otras informaciones

## Noticiero taurino

diestro campestre Gabriel Campito (Campito).

El malagueño Francisco Prieto

Torea, como ya hemos dicho anteriormente, el 30 en Coímenar, el 31 en Vista Alegre, en Baza el 12 de septiembre, y 16 en Piedrabuena y el 21 en Algeciras.

Le apodera Ramón Sarachaga, asegura que Francisco Prieto es

Juan Belmonte y Zumaya

Con la cogida, que de todas maneras se le ha despertado otra afición al torero de Triana, y prometido matar, en cuanto se hallen disponibles, cuatro novillos para que «zumayenses» (¿se dice así?) queden sin verle.

¿No se podría organizar en otro festejo benéfico, haciendo presente de Juan Belmonte que también tiene ese deseo los matritenses?...

Sería cosa de probar.

Sánchez Mejías y los gameros

El torero del reclamo y de la plaza se ha erigido definitivamente en el toro descarado de la antigua vaca Parladé, y no hay feria en que no loque alguna corridita (mansa, por supuesto) de esa divisa.

¿No se podría hacer una cruzada contra este negociante taurino, haciendo presente el disgusto con que los aficionados ven su actuación como torero como corredor de ganado bravo?...

¡También sería cosa de probar!

Un nuevo ídolo se derrumba

La Prensa de Sevilla nos da cuenta del fracaso absoluto de Antonio «Rondeño», que hace un par de años había sido elevado a la categoría de «fenómeno» por un éxito nocturno, un novillo ideal.

Lamentamos el percance y le damos la noticia a D. Rafael Guerra (antes Guerrita).

La corrida a beneficio de Correa

Se ha trasladado al 14 de septiembre la fecha en que ha de verificarse simpática fiesta en la plaza sevillana celebrándose el 30 de este mes, se anunció, por falta material de tiempo para organizarla.

## ULTIMA HORA

# Las niñas siguen pareciendo

Ante el juez, con quien estaba el Gil Mariscal, ha comparecido el conde Sr. Fagoaga, cuya declaración durado toda la mañana.

Parece ser que en la diligencia don Sr. Fagoaga se ha limitado a relatar con todo detalle su intervención en la desaparición de las niñas.

Estaba citada para declarar la señora Morales, y cuando terminó el congreso, a las dos de la tarde, fué llamada presencia del juez y salió inmediatamente.